

雅安  
強震  
審議撥款

# 反對派阻賑災 林鄭斥以偏概全損同胞情

四川雅安七級強烈地震牽動港人愛心，救災工作刻不容緩，部分反對派議員竟對特區政府申請1億元救災撥款諸多阻撓，對身處水深火熱的災民置若罔聞，撥款申請昨天未能在立法會財委會表決。政務司司長林鄭月娥對結果感失望，批評反對派議員無視災情、上綱上線，傷害兩地同胞的感情。

本報記者 吳維思

立法會財委會昨日早上召開兩小時緊急會議，討論特區政府要求撥款1億元予四川省政府，支援蘆山七級地震救災工作。林鄭月娥表示，香港與內地血濃於水，港人每次都願發揮大愛無疆精神，籌款協助救災，特區政府伸出援手亦是責無旁貸。

### 林鄭強調有監管機制

對於有議員質疑，政府應將款項撥予志願機構開展賑災工作，林鄭月娥回應指出，四川省政府最能掌握災情及動員救災，整體的救災動員工作並非普通救援機構可以做到，由特區政府捐錢予四川省政府，與賑災基金撥款予志願機構，是沒有衝突的，兩者可同時進行。

在監督方面，林鄭月娥承認，08年汶川地震特區政府撥款資助個別重建項目的確出現問題，但議員不應以偏概全，一刀切阻撓今次的撥款。她表示，特區政府就救災款項運用有監管機制，當撥款用後，受惠地政府會向特區提交報告，列出款項用途及受惠人數，立法會審議報告後亦會上載上網。

林鄭月娥又指出，當局有機制監察境外政府接受公帑捐款，中央亦高度重视救災款項的運用，並發通告要求專款專用，足數下撥賑災。即使港府捐出1億，對蘆山地震而言亦只屬杯水車薪，最主要是表達對內地同胞的

慰問和感情。

建制派議員支持撥款，認為兩地同胞血濃於水，救災如救火，但多名反對派議員以過往有重建項目未能落實為由，表明反對議案。經過兩小時的發言後，至少有十多名議員未就議案發言，而且至少5名議員提出13項相關動議，撥款議案最終未能表決。

### 不滿反對派上綱上線

林鄭月娥對未能通過撥款表示失望，並表示，不希望撥款賑災的爭議，損害港人與內地同胞的感情，亦不希望議員上綱上線，就國家及相關省市府加強善用款項救災的工作提出質疑，政府會與財委會主席張宇人再商討開會。

而財委會主席張宇人在會後則表示，原本以為只有十多名議員發言，相關議員的動議亦不多，兩小時內應該可以處理到，但未料到發言議員和動議都有增加，結果未能表決。

據了解，由於立法會大會要審議預算案撥款，秘書處需在大會以外的空餘時間才能重開財委會，同時，亦需徵詢議員意見後才能作出決定，預料最快是本周五下午重開。



▲林鄭月娥批評反對派議員無視災情、上綱上線  
本報記者蔡文豪攝

### 自07/08年度起賑災基金 資助救援機構款額

截至2013年4月22日，賑災基金結餘為4850萬元。過去6年，賑災基金先後多次就內地雪災、四川汶川大地震等，資助救援機構的救災工作。詳見下表

2008年2月5日
內地雪災 撥款2743萬元
2008年5月14日
5·12四川汶川大地震 撥款2124萬元
2010年4月1日
內地旱災 撥款1859萬元
2010年4月23日
4·14青海地震 撥款1313.9萬元

### 鄭慕智感觸 促雪中送炭



▲鄭慕智表示，守望相助一直是香港精神

【本報訊】記者張媛報道：有「公職王」之稱的全國政協委員鄭慕智對立法會昨日未能通過向四川雅安捐助1億元表示「可惜」。他昨日接受本報訪問時提到事件頗為感觸，他說，曾多次赴四川訪問，感受到當地人都非常感激五年前汶川地震時香港人的慷慨支援和幫助。

他憶述，曾在當地乘搭的士，當司機得知他來自香港時，即向他表示感謝，在那一刻，鄭慕智為自己是香港人而感到驕傲，亦覺得欣慰不已。他指出，「守望相助一直是香港精神」，特別是在他人急需幫助，而自己又有能力時，更應伸出援手，他表示，明白港人希望選擇信得過的機構，令捐款能交給最需要的人，希望政府跟進款項，做好監控，但強調不能因為怕所謂的「貪污」便放棄雪中送炭。

## 歪曲事實 恐嚇政府

【本報訊】早在舉行特別財委會之前，人民力量已揚言會提出多項動議，拖延審議時間，其中，人民力量的陳偉業昨日在會上就無預告地提交了八項動議。人民力量的黃毓民說，今時今日講血濃於水是沒有意義，更恐嚇說「今日就是要搞到你（政府）過唔到（撥款）」；而人民力量的陳志全亦附和說，即使不捐一億元，對災區、對災民亦沒有影響：「不捐不會懲罰災民，區區1億沒有多少影響。」

政府已多次強調，特區政府捐助境外政府的撥款，一貫的做法是要求接受捐款的當局在完成賑災後提交評估報告，且賑災工作迫在眉睫，難以重新訂立一套評估制度，但反對派依然認為特區政府不應撥款予四川省政府，而應將款項撥予民間救援機構。

公民黨郭家麒更與昨日《蘋果日報》的歪曲報道「統一口徑」，以內地官員藉此發災難財為由，稱直接捐錢是「盲捐」，建議政府將款項捐給非政府組織及志願團體，或購買物資直接援助災民。其黨友毛孟靜亦稱，真正的救援機構是無國界醫生，特區政府今次撥款是慷香港人納稅公帑之慨。民主黨的劉慧卿則表示，今次市民捐款意慾明顯減弱，反映社會不信任內地的制度，促請政府加強監管。



## 同胞有難 義不容辭

### 建制派議員發言節錄

**王國興**：血濃於水、賑災義不容辭，需要救急如救火的態度和態度。有政黨、議員認為國大國富不需要救，以有貪腐情況不需要救，這兩個論點絕對錯誤。現在有議員有政黨玩弄概念，利用國內有貪腐情況挑撥同胞之情。四川地震，基於人道精神、人道理由，都必須救災，應即刻救災。

**葉國謙**：救災工作是內地政府全面負責，起到主要、主導作用，對於個別貪污問題的存在，中央政府亦認為這是必須解決的，但是否因存在貪污問題而拒絕對今天受災同胞的提供支援和慰問？民建聯收到不少市民要求，希望幫助災民渡過難關，不認為香港市民認同不捐款。

**林健鋒**：過去香港有需要時，國家都多次伸出援手，今次四川有嚴重傷亡，要有愛國之心、同胞之情，幫助受影響災民解決現時面臨的問題。人命面前不應玩針對，不應搞分化，一家人應該是互相幫助。國家主席習近平多次強調建設廉潔政府，應對中央政府有信心。

**梁志祥**：一方有難，八方支援。內地政府統籌救災工作是很重要的，道路維修、重建等統籌項目，不是熱心人士、志願機構可以做到，不能因一時之氣，而將救災問題上升到政治層面，只是批判解決不到問題。

**陳健波**：災民處於水深火熱，議員安然很舒服坐在議會內指指點點，說人家有貪污信不過，但若香港遇到金融風暴等問題，內地一定義不容辭幫助香港。明白大家對貪污的擔心，相信兩地政府盡力改善，在這個時刻應互相支持。

**黃國健**：一億元是香港人的一份心意，拒捐是懲罰災民，以偏概全。對於款項的應用，有部分是真正擔心，但部分人是別有用心，藉機挑撥香港與內地關係，無限擴大負面消息，以此作為藉口發泄對中央、內地的不滿，利用災難作為政治目的的攻擊其心可誅。